

社区聚焦“三特色” 居民乐享“文化潮”

——单县探索文化社区建设新路径

近日,单县园艺街道黄楼社区文体广场上的孝善敬老饺子宴上,百余名老人一边大快朵颐一边欣赏文艺志愿者合唱,幸福之感洋溢在每一张脸上。

今年以来,单县探索文化社区建设新路径,提升社区嵌入式服务水平和社区治理能力,通过开展特色活动、打造特色品牌、集聚特色人才增强居民获得感、幸福感。



特色活动增添社区之彩

单县各社区利用新时代文明实践场(所)、文化广场、善益站,聚焦群众需求,开展“接地气”“冒热气”“有生气”群众喜闻乐见的文化活动。

目前,该县共开展便民服务活动110余场,受惠者达1.5万人次。刘海社区公益集市活动现场,爱心义诊、插花技艺、缝纫课堂、非遗剪纸、磨菜刀剪子、义务理发等十几个摊位前摩肩接踵,非常热闹。

单庄社区开展“我们的节日”主题活动,每年端午、中秋、重阳、国庆期间开展活动20余次,弘扬了中华优秀传统文化。

四里埠社区开展“缘来在这里”移风易俗文明相亲活动,为单身男女搭建情感交流、自我展示的平台,22对青年喜结连理。



特色品牌铸就社区之魂

该县社区立足辖区特色,融合优质资源,深入挖掘和提炼社区的独特文化资源元素,形成具有鲜明特色的文化符号,弘扬社区文化,打造出一批特色鲜明、群众喜爱、独具魅力的文化品牌。

单庄社区设立“‘议·家’说事”品牌,依托网格化管理,实行红色党员户、蓝色个体商业户、黄色退役军人户等“五色”管理模式,让楼长单元长、志愿者成为参与基层治理的重要力量补充,解决群众急难愁盼问题。

刘海社区深耕“惠老益少”品牌,打造“悦享刘海”嵌入式服务共同体,开发智慧社区平台,增设智慧康养等6大板块,把服务嵌入群众“生活圈”。

特色人才形成社区之翼

该县深度挖掘能人骨干



社区孩子学习中医文化

干,发挥社区居民和志愿者的作用,充分调动其参与社区治理的积极性和主动性,从而推动社区文化内生力量的形成。

孙溜社区成立文艺志愿服务队,其中的书法、摄影、旗袍、绘画等多个协会,定期定向开展60余次主题活动,1000多名居民受益。

该县各社区与学校、医院、退役军人服务站等合作,发挥人才优势,推动专业人才下沉到社区,形成社区文化的外部助力。

东关社区建立“居民、社区、教体局”三方协同机制,83名优秀教师进社区,完成社区和教体局携手共育、学生和课堂“双向奔赴”,社区内生力量和外在力量的相互结合,推动文化社区持续高质量发展。

文/图 通讯员 刘厚珉

“商量室”让群众“有事好商量”

本报讯(通讯员 刘厚珉 瞿立洋) 近日,单县徐寨镇政府大院的政协委员商量室内,一位郭姓妇女找到政协委员尹莹莹,反映宅基地界线不清的“头疼事”。尹莹莹马上与其所在村的干部联系,核实情况后,与郭姓妇女约定到现场协同村干部,将其与邻居宅基重新划定界线。

这是单县政协委员商量室“有事好商量”一个剪影。

近年来,单县政协致力于发挥人民政协专门协商机构作用,围绕知民情、听民意、解民忧,依托“有事好商量”政协委员商量室,通过协商凝聚共识,彰显新时

代政协践行协商为民的担当作为。

“单县政协紧紧围绕县委、县政府的中心工作和人民群众关心关注的热点、难点问题,认真履行职能,服务大局,切实做好县委、县政府助手和人民群众帮手。”单县政协主席张培生说。

单县22个乡镇、街道均设立了政协委员商量室,积极营造“有事好商量”氛围,打通委员联系服务人民群众“最后一公里”,助力基层社会治理现代化提质增效。

东城街道商量室化解了一件长达28年的信访老案,信访人主动签订了息诉

罢访协议,双方当事人“握手言和”。

谢集镇江小庙、刘楼两村的土地纠纷十几年没有得到解决,经过商量室多次调解,最终妥善解决,群众拍手称快。

莱河镇许河村的道路失修,经过商量室的积极争取,“坑洼路”变成了“柏油路”,群众表示满意。

据悉,单县政协自“有事好商量”品牌创建以来,共接待群众2600余人次,化解矛盾579件,收集社情民意326条,帮助群众办实事、好事500余件,真正成为了党委政府的“好助手”、委员履职的“新平台”和人民群众的“连心桥”。

“农机一件事”实现六证齐发

本报讯(通讯员 刘厚珉)

“购买收割机后,办理相关手续时,我一次拿到六个证,甭提多顺畅了!”11月25日,单县黄岗镇张庄村农机手张宏伟说。

日前,张宏伟在外地购买了一台收割机,需要办理车辆牌证和跨区作业证。具体要办哪些手续?他打电话向单县行政审批服务局涉农事务科咨询。

单县行政审批服务局涉农事务科工作人员单世铭在了解张宏伟的住址及农机信息后,启用农机购置与应用“一件事”服务模式,实现农业机械牌照、行驶证、驾驶证(期满换证)、登记证、跨区作业证、检验合格标志六证齐发。

听到一次可以拿到六个证,张宏伟有点不相信,再次确认:“您说的这些证,一次就能办好?”“这是我们的服务业务,也是我们的服务承诺。”单世铭回答得很爽快。

查验完车辆,张宏伟跟着单世铭来到县行政审批服务局服务大厅,10分钟不到就拿到了六个证件。

单县行政审批服务局局长谢寅刚介绍,今年初,单县将政务服务与乡村振兴相结合,聚焦农业机械行驶缓慢、进城不便等难题,县行政审批服务局在农机销售点通过窗口前移、提前介入、帮办代办等工作措施,将现场核查、发放车牌等环节搬至申请人“家门口”,把农机注册登记由原来的4个环节压缩为1个环节。

农民享受到的是“买车即上牌、农机不进城、牌证齐搞定”的服务。

“出于彼此间的信任和安全,

我们窗口向农机服务中心‘打借条’。”单世铭说,以跨区作业证为基础,县行政审批服务局与农机服务中心协调沟通,以“打借条”的方式将需要农机服务中心办理的事项“借”来,实现资源整合跨部门联办,将分别办理的“6+1”个单一事项,整合到一个窗口集成化、一站式办理,实现六证齐发。

同时,两单位支持同步申请农机购置补贴,政务服务与群众需求做到无缝对接,推动农机购置与应用“一件事”服务模式落地见效。

“一张小小的‘借条’,让群众办事少跑几趟,这个办法好!”张宏伟说。

农机购置与应用“一件事”,将办理多个事项需要重复提交的身份证明、购机发票、农机合格证明等10项申请材料和证明材料,通过材料复用、数据推送、电子证照信息共享等方式进行压缩,最终清理至2项,将申请材料精简80%,所有申请事项在10分钟以内即可全部完成审批。

“我们将办理时限压缩90%以上,群众跑腿次数减少4次,审批环节由7个压缩至1个。”单世铭说,“群众只需准备一套材料、填写一张表单即可一次性完成所有事项的申报,实现‘一次材料、多次复用’。”

如今,单县行政审批服务局已办理农机购置与应用“一件事”408件。单县农机购置与应用“一件事”作为综合案例被国务院办公厅采纳,入选全国“高效办成一件事”典型经验案例,在全国推广。

单县东大医院开展防暴应急演练

本报讯(通讯员 刘文渊 刘峰)

12月3日,单县东大医院联合驻地公安派出所开展反恐防暴应急演练,提高医院安保部门反恐防暴应急处置能力,保障患者和医务人员人身安全。

公安民警首先组织安保人员集体学习反恐防暴应急处置预案,掌握暴恐事件应急处置流程,从思想认识、心理调整、程序要点等方面强调处置要求和关键事项,提升安保人员对反恐防暴工作的重视程度和对处置程序的熟悉程度。

随后,公安民警详细讲解腰叉、盾牌等安保器材的规范使用

方法,并模拟歹徒冲击医院门诊应急处置演练。演练中,将“歹徒”冲击医院时应急处置的各个环节、动作要领层层拆解,讲解示范处置要点,严格落实“1、3、5分钟”快速反应处置措施对多方安保力量集结进行拉练,并要求医院安保人员在拉练结束后,分组反复演练配合使用安保器材制服歹徒过程。

通过演练,进一步强化医院安保人员应对突发暴力事件的能力,确保在面对真实危机时能迅速、有效地应对,保障医院安全有序运营,为广大患者和医务人员筑牢安全防线。